

Будни уголовного розыска

Николай ЧУПРАКОВ,

председатель совета ветеранов ОВД Котласа



Николай Чупраков, водитель УР Вячеслав Пикин, старший оперуполномоченный Анатолий Жубрев. 7 ноября 1971 года.

В преддверии празднования дня образования уголовного розыска (5 октября 1918 года) и дня образования штабных подразделений (7 октября 1918 года) в системе МВД хочется напомнить несколько историй из жизни этих подразделений в период моей службы в ОВД Котласа в различных должностях, от оперуполномоченного ОУР в 1968 году до заместителя начальника ОВД, начальника штаба в 2004 году.

В 60–80-х годах прошлого столетия работали в ОУР такие замечательные сотрудники, как начальник ОУР В. А. Скрозников, оперуполномоченные А. А. Жубрев (вечная им память!), Н. В. Воронин, В. М. Быковский, Г. Н. Филев и другие, у которых я перенимал опыт и учился оперативной работе, раскрытию неочевидных преступлений.

За период моей службы случалось много разных правонарушений, но расскажу об одном их виде – об угонах автотранспорта (не просто автотранспорта, а спецмашин), и о слаженной работе сотрудников уголовного розыска и дежурных частей, входивших в структуру штабных подразделений.

В 70-х годах летним днем с площади у железнодорожного вокзала станции Котлас-Южный неизвестное лицо угнало... оперативную автомашину уголовного розыска! Это было ЧП! К чести сотрудников уголовного розыска данное преступление было раскрыто в кратчайшие сроки, преступник был установлен и осужден к лишению свободы. На следствии он рассказал, что был пьян и решил уехать на автомобиле домой в район «красных домов», и даже не знал, что ГАЗ-69 принадлежит уголовному розыску.

Другой случай – угон пожарной автомашины ПЧ-16 с улицы Карла Маркса в 80-х годах. Об угоне сообщили в дежурную часть ГОВД в девятом часу вечера. После введения в действие плана «Перехват» от патрульно-постовых нарядов по радию поступил доклад, что эта машина движется в сторону автомобильного путепровода. Тут же выехавшая группа задержала угонщика на улице Кирова. Угонщик – житель Котласа – находился в нетрезвом состоянии, и при личном досмотре у него был обнаружен и изъят самодельный нож-финка. Едва приехали в дежурную часть с задержанным, как из приемного покоя больницы сообщили о том, что поступил мужчина с ножевым ранением, которого в городе подрезал неизвестный. Как оказалось, преступление совершил задержанный нами угонщик. Он был впоследствии осужден к лишению свободы за угон машины, причинение телесных повреждений, изготовление и ношение холодного оружия.

Третий случай – угон инкассаторской машины от здания Госбанка на улице Ленина – произошел в 90-х годах. Сообщение об угоне поступило в дежурную часть ГОВД осенним вечером. По плану «Перехват» перекрыли все пути возможного перемещения угонщика. В районе станции Заовражье в лесном массиве инкассаторская машина была обнаружена, а недалеко от нее были задержаны двое молодых людей, у которых при личном досмотре был

найден и изъят приемник, похищенный с автомобиля. Парни оказались гастролерами, ранее судимыми, они ехали из Республики Коми. Оба были осуждены к лишению свободы за угон машины и кражу имущества.

Разбойное нападение – одно из тяжких видов преступлений – впервые произошло в Котласе в 90-х годах.

Зимним вечером неизвестный в маске зашел в один из филиалов Сбербанка России. Угрожая пистолетом, он забрал приличную сумму денег и скрылся с места происшествия. По горячим следам данное преступление раскрыть не удалось. Ориентировки, направленные в соседние органы УВД, ЛОВДГ также результатов не дали. Но на третий день после случившегося в дежурную часть позвонил житель Котласа и сообщил о том, что два дня назад некий гражданин внезапно исчез, даже не предупредив никого на работе об отъезде. Информация была доведена до руководства ОВД и ОУР. Было установлено, что этот гражданин мог выехать в один из отдаленных районов Архангельской области к родственникам.

На улице стоял 43-градусный мороз, а ехать надо. С трудом нашли топливо (все испытали на себе отсутствие бензина и финансовых средств в системе МВД в те годы), и сотрудники ОУР выехали за предполагаемым преступником. Вскоре его задержали, доставили в Котлас, изъяли во время обыска вещественные доказательства совершения преступления и впоследствии привлекли к уголовной ответственности по «заслугам». На обращение начальника ГОВД Д. И. Бугая к руководству Сбербанка России с предложением о поощрении сотрудников, отличившихся при раскрытии преступления, нам так и не ответили.

Залогом успешного раскрытия этих и других дел всегда были немедленное реагирование на сообщения о преступлениях, тесное сотрудничество подразделений МВД, работа с населением. А неотвратимость наказания преступников, защита законных интересов и прав граждан всегда повышали доверие населения к правоохранительным органам.

Пользуясь случаем, искренне поздравляю ветеранов уголовного розыска и штабных подразделений, действующих сотрудников этих подразделений и их близких и желаю всем крепкого здоровья, счастья и благополучия.